

OZVĚNA ECHO OF THE WEST ZÁPADU

Ročník-Volume IV.

Clarkson, Nebraska, v úterý, 13. února (February) 1917

Cislo-Number 30

Entered as Second-Class matter August 4, 1913, at the post office at Clarkson, Nebraska, under the Act of Congress of March 3, 1879.

CLARKSON

TEDY DNES

Zahájena bude první série přednášek Rev. Jos. Křenka ze Silver Lake, Minn., který setrvá zde až do příštího pondělí a vykoná řadu přednášek ve zdejších evangelickém kostele. Mimule zmínili jsme se podrobněji o této věci, ale proto ještě přinášíme celkový přehled přednášek, který jest následovný: 1. "Náboženství jako věčné překvapení." 2. "Náboženství jako nehlubší bytostná potřeba." 3. "Náboženství jako osobní povinnost." 4. "Náboženství a rodinný život." 5. "Seylla" a Charybda (úrazy) náboženského života." 6. "Náboženství jako společenská a národní povinnost." — Přednášky konány budou vždy o půl osmé hod. večer v evang. kostele. V neděli ráno v kostele, odpoledne o půl třetí přednáška v síni a večer v kostele. — Připomínáme veřejnosti naší ještě jednou, že Rev. Křenka přednášet bude příští středu večer (zítra) v operní síni a promluví o právě časové otázce české a sice o snahách Českého Národního Sdružení. Snaha Rev. Křenka jest dobrá, a doufáme, že odměněna bude zdárným výsledkem uvědomělých krajanů. Vybízíme jednohokáždého k účastnicku, by dobré ty počty a šlechtné úmysly sdružení tohoto provázely vás kritikou touto dobou. Vyslyšme Rev. Křenka, který jistě nás uvítati bude plamenným nadšením a blahodárnými slovy. Thémát jeho přednášky bude: "Nový otřes mříženi, něco k naší české situaci." — Vstup jest úplně volný každému, ale bude vykonána dobrovolná sbírka ve prospěch Českého Národního Sdružení. Dlužno podotknouti, že zdejší řád "Záp. Svornosti" Z. Č. B. J. ve své schůzi v neděli zvolil zvláštní tříčlenný výbor, jenž má býti pořadajícím kruhem k dispozici a starati se co možno o zdat střední schůze. Nuže, záleží vám tedy na věci české? Zda ano, dejme smýšleni svá na jevo velkou schůzi. —

Náhlý skon chlapce.

V neděli zemřel ve Fremont v nemocnici 12 roků starý synek Henry Hoffmanových, kteří bydlí devět mil jižně od Clarkson. Chlapec odvezen byl do Fremont před dvěma týdny a postoupil tam operaci. Tělesné pozůstatky jeho přivezeny byly sem v neděli večer a zítřa (ve středu) pohřben bude na hřbitov u Wells. Pohřben svěžen byl zdejším pohrobničkem p. F. J. Millerovi. Pozůstatky vyslovujeme naši soustrast.

Obdržel pojištění.

Mimulho týdne dostalo se Váe. Budínovi pojištění částky jako náhrada za obydlení stavění které před kratičkým časem lehlo popelům na jeho farmě. Rychle a správně vyřízení prošlo skrze ruce zdejšího spolehlivého pojišťujícího jednatele p. Jos. M. Munchla, který záležitosti oné věnoval všemožnou starost.

ZAVOLEJTE NAS!

Stane-li se něco ve vašem okolí, co by stálo za to, aby uvěřitelně bylo v našich listech, zavolejte nás, anebo dopište nám. To co zajímá vás, bude zajímaví i jiné čtenáře a list náš nabude tak těch nejobjasnějších a nejspolehlivějších zpráv.

Ohledně zácpy. Některé druhy potravy mají tu vlastnost že činí zácpu ve střevách. Nejobešnější z nich jsou sýr, čaj a svařené mléko. Na druhé straně syrové ovoce, zvláště jablka a banány, dále Graham chléb a chléb z celé pšenice působí volnou stolici. Když ale jsou střeva zle zapcpána nejlépe je vzít jednu neb dvě tabletky Chamberlainovy hned po jídle.

Přišel zvláštním způsobem o život.

V sobotu navečer přišel v Leigh o život věru zvláštním způsobem jistý Němec, Fred Duhwin, který dostal se toho odpoledne do prudké debaty se svými spoluobčany z kteréž vyvinula se později rvačka. Duhwin hájil statečně zájmy "faterlandu" a při tom uživl urážlivých slov, což mělo za následek, že jistý George Elsner udělil mu několik dobře padlých pohlavků a jal se mu dokázati, že on je na pravdě. Po rvačce Dahwin odebral se ještě do restaurantu, kdež s jistým svým přítelem se navočel, nacez společně potom ubírali se k domovu, jiho-západně, od Leigh se nalézající. Když přijeli malý kousek za město, počal Dahwin životní známky slabosti a těžce nářkal, proto uložil jej jeho společník do vozu, že snad bolestí jej přejdou. Po přijetí domu Dahwin nemohl se již ani hnouti a proto bylo nutno jej do stavení donést a tam za několik vterin skonak, nedočkat se doby by mohl svým společníkům dokázati. Ze Germanie je na právu. Byl 29 roků star. Bylo by záhodno by německý kaiser svému zastanci nyní poslal alespoň na hrob železný kříž, takových zastanců, kteří by za něho chtěli položit život, jest nyní poskrovnu.

Lyceum kurs stává se stále zábavnějším.

Ve čtvrtek odbyváno bylo třetí číslo lyceum kursu, a směle možno jest říci, že zanechalo velmi krásný dojem na přítomných. Družina Strang-Coleman věru se vyznamenala svým varietním vystoupením jež skládalo se z klasické hudby, zpěvů a proslulí. Měli jsme to potěšení vyslechnouti pravého škotského dudáka, který v typickém ústrojí válečném, zadudal několik kusů mezi kterým též byl válečný pochod, jenž dnešního dne jest tak často slyšeti na válečném bojišti evropském mezi škotskými pluky. V celku vzato, koncert byl to bohatý a umělecký. Příští číslo, čtvrté, bude uspořádáno příštího měsíce, a líšiti se bude velmi od předšlech, neb tentokrát bude to koncert, který svými čarý okouzly i obecenstvo.

Založili ochranné sdružení.

Před několika dny bylo založeno v našem městě ochranné sdružení, jehož účelem bude chrániti členstvo své v pádu krádeže automobilů. Jak jsme se již svého času zmínili, krádež automobilů velmi rychle se vznamá a tudíž aby se zlořád poněkud zmenšil jest nutno drastického opatření, a proto tvoří se v celém okolí sdružení, jež přestupku tomuto budou co možno nejvíce brániti. V jiných slovech bude se ko-operativně zločej automobilů stíhati. Členský přístup k tomuto sdružení stojí \$2.00 a mimo tohoto v pádu ztráty uvalen bude na členstvo příspěvek \$1.00. Podobně sdružení nalézáme též hojně v krajinách kde krádež dobytka neb koní jest častá. Trváme na tom, že cíl tohoto sdružení jest chvalitebný a doufáme, že přistoupne velký počet členů.

Když jste nastuzeni. Když jste se rádně nastuzili, tu teprv poznáte dobré vlastnosti Chamberlain's Cough Remedy. Paní Franka Crockerova v Pana, Ill. píše: "Náš pětiletý synáček Pavel minulý zimy se tak nastudil že se mu to usadilo na plících tak že měl strašné záchvaty kašle. Měl jsem o něj velké starosti, neb lék, který jsem mu dávala ani dost málo mu nepomahal. Sousedka mluvila tak pochvalně o Chamberlain's Cough Remedy že jsem opatřila láhev a již první dávka mu tak prospěla že jsem pokračovala mu dávat ten lék až se uzdravil." (f)

V zájmu občantví.

Nejen z Clarkson, nýbrž i z celého okolí hlásí se ohromné množství lidí v těchto dnech o občanské listy a důvody k tomu jsou tak vážné, že by nemělo být jediného přistěhovalec, jenž by se nepřihlásil aspoň o první list a tím prohlásil, že se chce státí občánem Spojených Států. Kdo první list již má, měl by se bez otálení hlásiti o druhý, je-li k němu oprávněn a nemělo by býti jediného muže, jež by zanedbal této povinnosti. Dle náhledu mnohých jest prohlášení války Německou takřka neodvratnou a jest snad pouze otázka dní neb třeba jen hodin, kdy německé běsnění donutí presidenta, aby vypověděl válku. V takovém případě by se příšliví nepřátelských zemí ocitli v málo záviděníhodném postavení. Lidé rození v Německu a rozumní se i v Rakousku, byli by považováni za nepřátelské cizince a nikdo nemůže předvídati, jak by v nejkrajnějších případech bylo proti nim zakročeno. Jedinou ochranou každého jest občanský list, třeba první, jímž přistěhovalec dává na jevo, že se vzdává poslušnosti rakouského císaře. Toho by měl být v této vážné době každý pamětliv a ani den neotálejí s obstaráním občanského listu.

Trpíte-li bolení hlavy, nervosní slabosti, závratí, bolavými očmi, insomnií, atd., přestaňte užívatí léky a navštivte DR. BILONA, který bude v Clarkson ve středu, dne 21. února. Úřadovati bude v hotelu.

Ustanoven kaplanem.

Dovídáme se, že vlp. Jos. Bába, který působil až do nedávna v osadách Heun a Tábor, a který před kratičkým časem odebral se do St. Louisu, byl právě ustanoven kaplanem v tamější osadě sv. Jana Nep. Přejeme vlp. Bábovi v novém působití mnoho zblaru.

Máme se těšiti?

Úředníci spolkové vlády ujišťují občanstvo Spojených Států, že již bude nyní uhlí dostatek, o všem pro toho, kdo bude chtít za ně přilhané ceny zaplatiti. Ostatně, ačkoli co do neskolné moudrosti nechceme se stavět na rovně našim vládním úředníkům, jsme také toho názoru, že čím více budeme se blížit létu, tím menší bude nouze o uhlí, jenže chováme obavy, až budeme míti dostatek uhlí, že opět nebude se nám dostávatí zase něčeho jiného.

Mnoho stížností.

Došlo nás několik stížností, ve kterých s námi sděleno, že naše časopisy nejsou pravidelně dodávány. Na základě těchto stížností obrátili jsme se na poštovní úřad o vyšetření příčiny zpoždění a nepravdělné dodávky našich listů. Poštovní úřad nám oznamuje, že tato nepravdělnost je zavineána nynější nepřítelivým počasím. Vlaky jsou zpozděny a následkem toho též pošta. Dokud prý takové počasí potrvá nelze o nějaké nápravě ani mýsliti. Pro informaci našich odběratelů dovozuje se sdělit, že časopis náš je dodáván na poštu pravidelně. My tedy svou nemoc, žádoucí. Některým dovolujeme si žádati všechny naše odběratelé, aby nám vždy oznámili, kdykoliv některé číslo nedostanou. Mějte-li jim zašleme číslo již když jej totiž máme v zásobě.

Když potřebujete brýle, radíte se se spolehlivým člověkem, který výhradně věnuje se pouze tomuto obědu. Moderatní ceny a dobré výsledky jsou záručeny když navštívíte DR. PERRIGO, který bude v Clarkson dne 16. února a v Howells dne 17. února a sice do 3:30 hod. odpol.

Oznámení úmrtí a díkůvzdání!

Nevslovným žalem a bolem postížení oznamujeme všem našim přátelům a známým že vroně milovaný náš manžel, otec, syn a bratr

JOSEF KAREL



ve středu, dne 31. ledna 1917 po několik týdnů trvajícím nemoci z kruhu našeho odvolán byl a v pátek, dne 2. února k libému odpočinku u Česko-katolického hřbitově u Clarkson, Neb., uložen byl. — Zesnulý narodil se v Německé Brize, kraj Plzeň, dne 6. ledna 1868 a do Ameriky přivzduáváme všem, kdož služby svoje v době smrti jeho nám všemožným způsobem prokázal. — Dále pak vzdáváme naše srdečné díky: Vlp. Karlu Zákovi za vykonání pohřebních obřadů a za slova útěchy k nám pronesena. Též pěkckému sboru za dojemný zpěv. Kroftové kapele za tklivou hudbu: všem dárcům květin a věnců a těm kdož se pohřbu našeho milovaného účastnili a ku jeho posledním odpočinku doprovodili. Dále necht přijme náš upřímný dík pan F. J. Miller za jeho vzornou pohrobničskou práci. Při této příležitosti přejeme si také vzdati upřímný dík pojišťující společnosti "Security Mutual Life Insurance" of Lincoln za správné a rychlé vyplacení pojistné částky po našem drazemilovaným. Ještě jednou všem srdečně děkujeme!

jel v červené roku 1872. — V této pro nás přezalostné době cítíme se býti plnou mírou povinnými vysloviti náš vroně dík, všem sousemům a přátelům, kteří našeho milovaného po čas jeho nemoece navštěvovali, jemu i nám při tom též všelijak napomocni byli. Zároveň ty samé díky vzdáváme všem, kdož služby svoje v době smrti jeho nám všemožným způsobem prokázal. — Dále pak vzdáváme naše srdečné díky: Vlp. Karlu Zákovi za vykonání pohřebních obřadů a za slova útěchy k nám pronesena. Též pěkckému sboru za dojemný zpěv. Kroftové kapele za tklivou hudbu: všem dárcům květin a věnců a těm kdož se pohřbu našeho milovaného účastnili a ku jeho posledním odpočinku doprovodili. Dále necht přijme náš upřímný dík pan F. J. Miller za jeho vzornou pohrobničskou práci. Při této příležitosti přejeme si také vzdati upřímný dík pojišťující společnosti "Security Mutual Life Insurance" of Lincoln za správné a rychlé vyplacení pojistné částky po našem drazemilovaným. Ještě jednou všem srdečně děkujeme!

Edward, Josef, William a Longin, synové **MARIE KAREL, truchlicí manželka.**
Wihelmina, Mary, Adela a Libuše, dcery **Jos. a Kateřina Karlovi, rodiče.**
Eman, John, Frank, Jaroslav, Emil a Adolf, bratři.
Marie Hamsová, Anna Břicháček a Emilie Svobodová, sestry.
Dí no v Clarkson, Nebraska, dne 8. února 1917

Z evropské války.

Washington. — Německo zaleklo se nebezpečí války se Spoj. Státy. Oznamuje se zde, že navrhlo vládě Spoj. Států prádu, jak by se dalo válece předejiti. Není známo, jakým způsobem se to stalo, ale myslí se, že prostřednictvím Švýcarska.

Washington. — Senátní výbor na vojenské záležitosti navrhl předlohu, která zavádí všeobecnou nucenou vojenskou službu. Předloha jest velmi drastická a nařizuje, že každý mladý muž nucen jest podstoupiti vojenský výcvik po dobu tří měsíců ročně. Vztahuje se to na všechny muže od 19 do 28 roků. Činí se ovšem četné výjimky. Vyjmuti jsou mladíci, které vojenský lékař uzná za neschopné. Dále ti, kdož svým výdělkem živi otce, matku, bratra, sestru, ženu nebo dítě. Lidé, kteří náležej k některé náboženské sektě, jež nosení zbraní zakazuje, jsou vyjmuti z první linie, ale nemohou se vyhnouti službě jiné, jako nemocniční, dopravní a pod. Trestance a lidé špatného charakteru mají býti cvičeni ve zvláštních plucích, od ostatních oddělené. Průvodění zákona má býti velmi přísné. Nikdo nemá býti vyjmut a také nemá práva poslati za sebe zástupce. Žádný zaměstnavatel nemá práva přijmouti do práce někoho, kdo certifikátem nedokáže, že výcvik prodělal. Každý muž má právo vysloviti se, přeje-li si sloužiti raději v armádě nebo v lod'stvu.

Co by dělaly Spojené Státy za války.
Budou-li Spojené Státy strženy do války, jest málo pravděpodobné, že by se stala nějaká velká změna v námořní politice vlád spojeneckých, i kdyby americká vláda propůjčila válečné lod'stvo k neobmezenému užívání ve vodách evropských. Jest pravděpodobné, že stržení oceánů Atlantického a Tichého, které nyní obstarává mnoho lodí, britických a francouzských, převzaly by pak Spojené Státy, ale i s tím měly by tolik práce, že by se tím jejich námořní prostředky bezmála vyčerpaly. Americká armáda jest bezvýznamná, ale rozmnožovala by se rychle, kdyby bylo třeba, ale i vzdor tomu se nezdá, že by

Spojené Státy ve válece hrály úlohu jinou nežli že by podporovaly spojence hospodářsky a pomahaly jim v jím vyráběti sítelivo. A to by byla pomoe velmi vydatná. O tom není třeba pochybovati že za války zorganizoval by se americký municiční průmysl velice a Spojené Státy by mohly spojením poskytnouti pomoe velice platnou.

Předpovídá, že bude šatstvo v brzku vyráběno ze dřeva.
Podle vyjádření John N. Jewetta, oznámkového ředitele Cornell společnosti z Chienga, jež zabývá se výrobou zboží ze dřeva, a který účastnil se nedávného sjezdu obchodníků stavebním dřívím, v Omaze odbyvaného, šatstvo ze dřeva může se v brzku státí oblíbeným úbozem. Na důkaz svého tvrzení Jewet měl na úkazku pár punčoch, zhotovených úplně z vláken ze dřeva a pravil, že při stále zvyšující se ceně za hedvábi a vlnu, jest více než možným, že budou i jiné části obleku ze dřeva jako nyní punčochy vyráběny.

Na večerejší den připadly narozeniny Lincolnovy, na 22. února pak narozeniny Jiřího Washingtona.
Jsou to dva národní svátky, které jsou pravidelně slaveny každým rokem, ale letos by měly nabýti zvláště důležitého významu. Již jsme v pohutě době, kdy do bouřlivé historie Spojených Států vstoupila hlouběji každý příslušník amerického národa, ať již zle rozený nebo naturalizovaný. A nejvíce pouučení z oslav Lincolnova a Washingtona měli by si vzíti lidé, kteří zde žijí již po léta a vzdor tomu neuznali až dosud za vhodné státí se občany země, která jim poskytla nový domov. Ti se jistě letos rozhoupají ku konání svých povinností, když nic jiného, přiměje je k tomu aspoň hrozící nebezpečí mezinárodní zápletky.

Cítil se jako devadesátník a nyní cítí se jako jedenadvacetník.
Jako chatrný článek v řetězu, slabá soustava působí na celé tělo. Slabé ledviny snižují životní sílu. A. W. Morgan Angola, La., píše: "Byl jsem stížen bolestí v zádech. Jsem nyní 43 roky star, ale cítil jsem se jako muž 90letý. Od doby co počal jsem užívatí Foleyho ledvinové pilulky, cítím se tak jako když mi bylo 21." E. H. Koza.

Doufáme stále ještě, že válka bude odvrácena,
že počet lidí vraždících se navzájem z použé zloville nezodpovědných vládnoucích kruhů a množství zničených výtvorů lidské práce nebudou nezannoženy, že utrpení a bědy, jaké s sebou přináší válka, nebudou rozšířeny na nové oblasti. A tolik chceme věřiti, dojde-li přece k válece s Německem, že vyčerpány byly napřed všechny možné čestné prostředky směrující k odvrácení pohromy a že nikdy ani na jeho vláde nebudou lpěti výtčítka, že se pustily do války svévolně nebo z nerozumu.

ORD, NEBRASKA.

Čtená redakce: — Dnes se chápnu pera abych Vás spravil o nestěšti které postihlo rodinu p. Josefa Parkose, bydlícího 12 mil západně od Ord. Ve středu večer byli u něho na návštěvě jeho přítel a bavily se až do 11 hodiny, aniž se nadali co jim příští hodina přinese a jakou krutou ránu jejich šťastnou rodinu zruší. Asi po půl noci byli probuzeni podezřelým lomozem na hoře v jich bytě a když vstali, viděli někoho jíti okolo okna. Hned spěchali nahoru kde spaly jejich dvě starší dcery. Tam spatřili jich 13 roků starou Elišku na zemi s provazem na krku. Již co pouhou mrtvolu. Pachatel ujel v autu, který ten večer odešel zdejším obchodníku s koňmi. C. F. Hughes. Hned učinili opatření aby vraha dostali, ale tomuto se podařilo uprchnouti a se svobodě dlouho netěšil, neb ještě ten den, přivezeny byly sídicí psy, které hned se pustily po stopě a přivedly pronásledovatele do domu Aloise Kamaráda, kde zastaly státí u jeho syna, podobného to lotra, který má již mnoho darebčivostí za sebou a nyní ještě to doplnil hroznou vraždou jaké by se snad neopovážil prověsti ten nejotrlejší lotr. Zdejší obyvatelstvo bylo tím pobouřeno a telefonní operátor byl po celou noc a po celý druhý den stále v činnosti, neb každý byl dychtivý jest-li vraha najdou. S tímto končím dopis a nešťastné rodině projevují nejhlubší soustrast. Vám čtená redakce přeji mnoho štěstí v tomto novém roce. Zůstávám Váš přítel,
Jos. Fuxa.
(Poz. red.: Díky za dopis, p. Fuxa, jen zase brzy něco zašlete.)